

现代市场经济 深化改革的目标模式

○ 沈立人

把社会主义市场经济择定为经济体制改革的目标，使14年来的改革进一步有了明确的方向。市场经济作为最有效的资源配置方式，经过长期演变，在不同历史和不同国家，已经衍生多种模式，除共性外，还有民族的和时代的特色。我们不应该也不可能一切从头做起，再走市场经济发展所经历的曲折道路，而要取法乎上，并结合自己实际，尽快达到现代市场经济的高峰。

什么是现代市场经济？目前还没有统一的规范或说法。参照发达国家的现实情况特别是最近几十年来的演进，能否大体上考虑下述若干标准：

1、多种成分的所有制结构。这是由于不同经济成分有其不同特点，既符合产业结构不同的要求，又是其必然结果。如果只是一种所有制，无论是单一的公有制或单一的私有制，都不能使市场活动多样化。例如一些中小企业尤其是商业和服务业，似以非公有制有优势；而一些现代化的大型基础工业，似以公有制尤其是股份制即混合所有制见长。在我国的沿海地区，外资企业又有其引发市场机制的特异功能。

2、集团化的自主企业。市场要有主体，就是自主经营的企业。如主体缺位即缺乏自主经营，不能独立参与市场竞争，市场经济也成虚构。这是基本条件。所谓“自主”，还含有自由进入的意思，就是按法令规定自由建立企业、自由进入市场，不设任何人为限制。关贸总协定的自由准入原则，排除国际障碍，进一步体现这个精神。但是，时至当代，企业不仅是单个的，还要走向联合化、集团化，以增强其竞争实力，进而提高市场整体的竞争性。

3、以金融为枢纽的市场体系。衡量市场发育程度的首要标准是市场的多样化：不仅要有商品市场，还要有各种生产要素市场，特别是金融市场的完善，更是整个市场

体系完善与否的标志。因为任何商品和生产要素的流动和组合，都以资金的运动和集聚为前提。金融市场不发达，其他市场都受障碍；金融市场发达了，整个市场体系才能活跃起来。

4、充分健全的市场机制。这首先表现在价格上，要建立市场形成机制，正确和及时地反映其供求关系和一定的价值基础。否则，市场信号失真，市场调节也非扭曲不可。除了商品价格外，所有生产要素都有价格，包括利率（资金价格）、工资（劳动力价格）和土地使用费等，同样要能反映供求、调节供求。某个环节的呆滞都为现代市场经济所不允。当然，市场形成不等于放任自流，其中有政策调控因素；但是也要形成市场参数（例如税率和再贴现率），通过市场发挥调控功能。

5、灵活有效的宏观调控。现代市场经济，必须建立灵活有效的政府宏观调控机制，这是现代政府经济职能的基本点，目的是为了纠正市场的自发性，并弥补市场的失灵和失效。随着市场经济的发展，宏观调控的手段和工具也越来越丰富，包括多种多样的经济政策和经济杠杆以

及必要的行政干预。这样的宏观调控是灵活的,例如贴现率升降半个百分点,就会引起资金供求的变化;又是有效的,能够防止过度的波动,在经济增长率与通货膨胀率、失业率之间力求有一个较佳的结合点。

6、法令化的市场规则。市场需要有明显的规则,以保证竞争的公开、公正和公平。这个规则不能仅是某种可能多变的政策,而必须体现为有强制力的法律、规章和命令,并通过权力机构制定或批准。从另一方面看,法令的作用还表现为对过度竞争和不正当竞争的防范和制止。

7、多种多样的市场组织。宏观调控和市场规则,促进市场运行的规范化,仅靠政府面对千百万个企业,是不够的。要有多种多样的市场组织,特别是政府与企业之间的中介机构来履行其功能。诸如行业协会和同业公会、律师事务所和会计事务所以及资产评估等咨询组织等。

8、市场化的就业分配和社会保障。市场的主体是企业,企业的主人是劳动者。在这个意义上,市场经济应当是人本经济,并非只见物、不见人。现代市场经济表现在劳动工资制度上,则以激励、约束和保障机制取代饥饿和鞭子。把市场竞争机制引入就业和分配,并以社会保障来维护竞争,使企业的优胜劣汰不会导致社会的不安定。

9、便捷畅通的信息系统。商品购销、要素组合和市场运行、市场竞争都要靠信息导向。建立便捷畅通的信息系统,缩短时空距离,使货畅其流、钱尽其用、人得其所、技扬其能,乃是现代市场经济的基本特征之一。否则,市场经济就难以发挥其优化资源配置的作用。

10、统一沟通的国内外市场。从区域市场走向统一市场,是市场形成的第一步;第二步则是国内市场与国际市场的沟通。没有后者,不是现代化。所以现代市场经济也是参与国际市场竞争、广泛开展国际合作并且按照国际惯例组织运行的市场经济。

对照现代市场经济的一般标准,深化改革,既要以现代市场经济为目标,又要分阶段推进。可供选择的对策大致是:

——破除传统观念,明确改革方向。从市场取向到市场经济,有一个破除传统观念、摆脱计划惯性的过程。重要的问题是善于学习,真正搞清楚现代市场经济是怎么一回事。明确了改革方向,据以对现行双轨制有取有舍,把不符合市场经济的陈规陋习一扫而光,新体制才能较顺利地塑造成长。

——正确处理改革与发展的关系。改革和发展是当前的双重任务,如何摆正两者关系,做到相辅相成,关系到改革和发展的前途。正确的策略是狠抓改革、猛促发展,才可能取得改革和发展的全面成功。

——尽快推行“双转换”。深化改革,千头万绪,起决定性作用的:一是转换企业经营机制,二是转换政府经济职能。这两方面一定要同步推进,否则会相互牵制,谁也转换不了。关键更在于转换政府经济职能,真正实行政企分开。

——认真培育金融市场并带动其他市场。政府培育市场,面广量大,必须抓住金融市场这个“牛鼻子”,并以此带动其他要素市场的现代化建设。这是整个市场建设的重头戏,非此不能建立宏观调控体系。

——逐步放开广义价格。放开商品价格,将在不长时间内实现。下一轮,要把放开要素价格列入议事日程,让利率、工资等都由市场形成。

——积极发展第三产业。发展第三产业除为了优化产业结构外,还有推动改革深化,为建立现代市场经济创造必要条件的任务。现代市场经济所需的外部环境是否完善,即以第三产业的发达程度为标准。因此,要把着力点向第三产业倾斜。允许外资投向金融、信息、服务等行业,也是这个意思。

(作者单位:江苏省社会科学院)